

QINGDAO DAILY

创刊于1949年12月10日

2024年11月12日 星期二

甲辰年十月十二 今日八版

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 第27223号

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版



## 习近平复信巴西友好人士

希望两国各界人士为推动中巴关系不断发展发挥积极作用,使中巴友好像长江和亚马孙河一样奔腾不息

新华社北京11月11日电 近日,国家主席习近平复信巴西各界友人,鼓励他们继续为中巴友好事业贡献力量。

习近平指出,很高兴看到中巴两国友好事业薪火相传、后继有人。建交50年来,中巴两国携手同行,休戚与共,成为了跨越山海的好朋友。中方愿同巴方不断丰富两国

友好的时代内涵,使中巴关系成为发展中大国团结协作、共同发展、互利共赢的典范,为人类和平进步事业作出更大贡献。欢迎巴西朋友多来中国走走看看,亲身感受中国式现代化的万千气象。希望两国各界人士为推动中巴关系不断发展发挥积极作用,使中巴友好像长江和亚马孙河一样奔腾不息。

近日,巴西圣保罗州坎皮纳斯市前副市长恩里克·特谢拉,来自巴西—中国友好协会、巴西圣保罗大学及圣保罗州立大学师生、里约科帕卡巴纳塞乐团等百余名巴西友人分别致信习近平主席,感谢中国政府、企业和高校对巴中友好交流和当地改善民生所作贡献。

习近平向“全球南方”媒体智库高端论坛致贺信

## 共同唱响“南方声音”展现“南方担当”

新华社北京11月11日电 11月11日,国家主席习近平向“全球南方”媒体智库高端论坛致贺信。

习近平指出,当前,全球南方声势卓然壮大,在人类进步事业中发挥着越来越重要的作用。中国始终是全球南方的一员,永远属于发

展中国家,愿同广大全球南方国家一道,践行真正的多边主义,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,携手推动构建人类命运共同体。

习近平强调,在世界百年变局中逐梦现代化,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发

展,是全球南方国家肩负的神圣历史使命,也是全球南方媒体智库面临的共同时代课题。希望与会嘉宾深入探讨、凝聚共识,共同唱响“南方声音”,展现“南方担当”,为推动全球南方成为维护和平的稳定力量、开放发展的中坚力量、全球治理的建设力量、文明互鉴的促进力

量贡献智慧。

“全球南方”媒体智库高端论坛当日在巴西圣保罗开幕。论坛由新华通讯社和巴西通讯公司联合主办,主题为“唱响‘全球南方’主旋律 开启发展振兴新征程”。同日,巴西总统卢拉也向论坛致贺信。

中办印发意见

## 进一步加强和改进流动党员管理工作

新华社北京11月11日电 近日,中共中央办公厅印发《关于进一步加强和改进流动党员管理工作的意见》(以下简称《意见》),对做好新时代流动党员管理工作作出部署。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党章和有关党内法规为依据,全面贯彻党中央关于流动党员管理工作的主要部署,坚持问题导向与目标导向相统一,坚持系统观念、求真务实、改革创新,把精准有效、关爱服务体现到流动党员管理全过程各方面,从及时将流动党员纳入流入地(单位)基层党组织、落实基层党组织管理责任和流动党员责任要求、抓实流动党员日常教育管理、加强流动党员党组织建设、加强组织领导等5个方面,提出进一步加强和改进流动党员管理工作的任务措施和具体要求。

《意见》强调,各级党委特别是县级党委要把加强和改进流动党员管理工作作为党的建设重要任务和经常性工作,纳入基层党建工作责任制,加强领导和指导;各级党委组织部门要加强具体指导,会同党委社会工作部门和公安、人力资源社会保障等部门,定期通报和研究流动党员管理工作,促进流动党员管理信息共享、工作共抓。

## 学习“振超精神” 建设“工匠之城”

全市各级工会组织开展技能比武、劳动竞赛——  
**学技能练技能比技能  
青岛职工“竞”显身手**

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍  
本报11月11日讯 “十年前,我参加的青岛市职业技能大赛就是以振超师傅命名的。”谈起技能比武,青岛海尔(胶州)空调器有限公司质量技术员王阳记忆犹新,他说,“参加职业技能竞赛就像一粒种子,在我心中扎下了根,从那时起,我就立志要干出点名堂。”现在,王阳已经成为“青岛大工匠”,在工作中锤炼出10秒判定空调故障点的绝活,17项重大创新发明被推广运用。

比学赶超,“竞”显身手。基于劳动竞赛、技能比武对职工技能提升产生的巨大影响,全市“学习‘振超精神’争当工匠人才”宣传教育活动启动后,围绕学习、宣传、践行“振超精神”,青岛各级工会组织陆续开展了形式多样的技能比武、劳动竞赛,以赛促学、以赛促练,在广大职工中营造了“学技能、练技能、比技能”的浓厚氛围。

“参加比赛的过程中,既开阔了眼界,也切磋了技艺。”在城阳区举办的机动车维修行业职工技能大赛上,获奖职工贾浩然说,该项比赛设置汽车机电、汽车维护、车身修复、新能源汽车维修等多个比赛项目,80名选手参加比拼,“学习‘振超精神’,弘扬‘工匠精神’,激励我们磨炼精湛技艺,努力走好技能成才、技能报国之路。”

青岛市第十二届“健康杯”基层中医药适宜技术技能竞赛吸引全市3万余名医务工参与岗位练兵,

## 聚焦未来空间 竞技“颠覆技术”

第十三届中国创新创业大赛颠覆性技术创新大赛在青开赛

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报11月11日讯 11日下午,第十三届中国创新创业大赛颠覆性技术创新大赛(未来空间领域赛)在青岛高新区拉开帷幕。大赛由工业和信息化部火炬高技术产业开发中心主办,青岛市科学技术局、青岛高新技术产业开发区管理委员会承办,旨在强化颠覆性技术源头供给,促进颠覆性技术成果转化,前瞻布局未来产业,加快发展新质生产力。

大赛重点聚焦未来空间领域,包括载人航天、深空探测、卫星导航、临空无人系统、先进高效航空器、深海潜水器、深海作业装备、深海搜救探测设备、深海智能无人平台、深地资源探测、城市地下空间开发利用、极地探测与作业等领域装备研制等方向。

(下转第四版)

崂山区加快在整合科技资源、畅通科技成果转化渠道、培育新兴产业上先行先试,探索打造创新策源地

## 提升区域创新“浓度” 凝聚发展向“新”力

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛



位于崂山区的青岛市人工智能产业园。 邢志峰 摄

把创新作为引领发展的第一动力,崂山区正奋力攀登。

国家高端智能化家用电器创新中心孵化的公司——青岛银河边缘科技有限公司举行产品发布会,正式推出家电行业首枚融合生成式AI算法的泛工业智能控制场景芯片,为工业智能控制场景提供边缘侧一站式原动力;

在2024“创客中国”(青岛赛区)比拼中,崂山区企业青岛芯笙微纳电子科技有限公司从全市700多个报名项目中脱颖而出,拔得头筹,其开发的基于高速压电比例阀的半导体级MFC产品,成功攻克了长期以来阻碍国产半导体级气体质量流量控制器发展的关键技术壁垒……

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。近年来,崂山区把科技创新摆在发展全局的核心位置,以更大力度、更实举措推进科技创新和产业创新深度融合,争当以科技创新引领现代化产业体系建设的“排头兵”。

### 强化主体

一端对接市场需求、一端连着技术发展,企业是科技创新链条上的关键一环。

纵观国内经济发展活跃的区域,均拥有良好的创新氛围和众多高新技术企业。比如,北京海淀区国家级高新技术企业数量占到全市30%以上,深圳南山区国家级高新技术企业数

量占到全市20%以上。

区域创新“浓度”,与高新技术企业的“密度”成正比。以2024“创客中国”(青岛赛区)总决赛为例,大赛决出的前6名企业中,崂山区占据4个席位,分别获得1个一等奖、1个二等奖、2个三等奖。经统计,在青岛市举办的10届“市长杯”中小企业创新创业大赛中,崂山区已累计挖掘200余个具有“四新”属性的中小微双创项

目。截至目前,崂山区已拥有“专精特新”中小企业459家,其中“专精特新”小巨人企业28家,独角兽企业9家,瞪羚企业47家,初步形成“金字塔”式三级成长梯队。

近日,位于崂山区的致真精密仪器被认定为国家级专精特新“小巨人”企业,跻身青岛市集成电路高端测试设备制造领域的第一梯队。成立5年来,该企业自主研发出原子力显微镜、全自动磁场探针台、高精度磁学测量设备等高端仪器,多次打破西方国家的技术壁垒,行业影响力不断提升。“崂山区各级部门为我们提供了很大助力,尤其是在政策、资金、人才等多方面,这有效推动了公司产品研发和技术创新。”致真精密仪器(青岛)有限公司董事长兼CTO张学堂表示,创新是企业发展的核心驱动力,公司持续提升研发投入水平、加大研发人员培养力度,研发人员占比已超过53%。以专业工程师队伍为依托,该企业将全链条式展开对集成电路先进工艺检测技术与设备的关键技术研发、工程化实现及产业化推广。

不断增长的高新技术企业,成为崂山区经济发展的新引擎。2023年,崂山区高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到86.7%、每万人高价值发明专利拥有量为180件,多项指标居全市首位。下步,崂山区将强化企业创新主体地位,用好研发费用扣除等惠企政策,

(下转第四版)

## 青岛飞往美国货件可“次日达”

联邦快递青岛至美国国际货运航线全面升级并正式启用青岛国际口岸操作中心

□青岛日报/观海新闻记者 王萌 周建亮

本报11月11日讯 11日下午,一架由联邦快递执飞的FX5286航班平稳降落在青岛胶东国际机场,随着飞机缓缓穿过代表民航最高礼仪的“水门”,标志着全球最具规模的速递运输公司之一联邦快递全面提升青岛至美国的国际货运航线,并正式启用青岛国际口岸操作中心。

今年5月,青岛机场与联邦快递携手启动试运行“青岛—大阪—美国”货运航线。该航线作为省内首条通达美国的第五航权全货机航线,从青岛胶东国际机场起飞,经停日本大阪,前往美国田纳西州的孟菲斯超级转运中心。第五航权即第三国运输权,是指一个国家的航空公司在经营某条国际航线的同时,获得在第三国经停并载运客货的权利。在其

试运行期间已累计完成航班起降60架次、保障货物1092吨。

本次航线正式升级后,由每周试运营一班增至周一至周五每周五个航班,采用B777货机执飞,进一步增加运力,使得青岛及山东地区客户出口北美的包裹和重货的运输时间相比以往缩短一天,部分出口美国的货件可实现次日达。该航线进一步提升了青岛机场货运航线网络通达度,满足远程洲际高时效性物流需求,为山东企业面向北美方向拓展进出口业务提供了有力支撑,助力青岛空港型国家物流枢纽建设。

同时,联邦快递位于青岛胶东国际机场的全新国际口岸操作中心也正式投入使用,这是继北京、上海、广州、深圳之后,联邦快递在中国

的第五个国际口岸操作中心。该设施占地面积约2000平方米,配备全自动分拣系统,可有效提升联邦快递对当地进出口货物的处理能力和操作效率,为客户提供高效畅通的物流和清关体验。企业还为青岛、烟台、威海、济南、淄博、潍坊等部分山东地区客户提供货件当日出口服务,并根据客户所在地提供多样化的截件时间,方便客户按需灵活安排出口货件运输,以高效、便捷的服务助力其拓展全球业务。

联邦快递是世界500强企业、全球最大货运航空公司之一,为220多个国家和地区提供快递服务。联邦快递高级副总裁、中国区总裁许宝燕表示,联邦快递对中国市场发展充满信心,企业将把在华物流网络拓展至更多二、三线城市,并在当地投资兴建新的操作设施,帮助中

国客户更紧密地连接全球商机,提升其在全球市场的竞争力。

近年来,青岛胶东临空经济示范区抢抓临空经济发展机遇,按照强“航空运输”经济链、补“航空协同”制造链、全“航空保障”服务链的总体思路,持续推动航空物流、跨境电商等多业态资源向青岛、向上合示范区集聚。目前青岛机场有232条定期航线和129个国内国际航点通达全球,2024年前三季度完成货邮吞吐量20.6万吨,同比增长10.3%。

下一步,临空经济示范区将依托联邦快递青岛至美国国际货运航线作为空空联运试点,不断拓展日韩国际航线,联动周边城市特色产业,全面推进空港型物流枢纽建设。”临空经济示范区管委会产业发展部部长法雪表示。

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报11月11日讯 11日下午,第十三届中国创新创业大赛颠覆性技术创新大赛(未来空间领域赛)在青岛高新区拉开帷幕。大赛由工业和信息化部火炬高技术产业开发中心主办,青岛市科学技术局、青岛高新技术产业开发区管理委员会承办,旨在强化颠覆性技术源头供给,促进颠覆性技术成果转化,前瞻布局未来产业,加快发展新质生产力。

大赛重点聚焦未来空间领域,包括载人航天、深空探测、卫星导航、临空无人系统、先进高效航空器、深海潜水器、深海作业装备、深海搜救探测设备、深海智能无人平台、深地资源探测、城市地下空间开发利用、极地探测与作业等领域装备研制等方向。

(下转第四版)